

蘇俄動態述評

燕人

一般經濟情況

據蘇俄中央統計局發表資料，今年一至五月工業生產，較去年同期增五·七%，今年六月較去年同期增六%。惟一至五月達成計劃指標一〇二%，六月份僅達成一〇〇·九%。六月份勞動生產率計劃增四·八%，實增四·三%，較目標低〇·五%。

亮起紅燈的為輕工業部門，據蘇俄「經濟新聞」透露，一至六月毛織品生產較計劃少一、七〇〇萬平方米，皮鞋少九〇萬雙，冰箱少八萬部。此外，蘇俄「社會主義工業」雜誌稱，撒馬爾罕（烏茲別克首府）冰箱工廠，由於材料供給品質低劣，六月份生產僅達成目標二三%。列寧坎斯基電器工廠因製品粗劣缺少銷路，六月份生產僅達目標一八%，截至五月份止，該工廠報告目標達成均為一〇〇%，至六月份生產率突告下降，足證過去均屬謊報。上述僅係舉例，實際上同一情形之工廠，尚不在少數。

據蘇俄現行第十個五年計劃以及現已提交全民討論的新憲草中，均以提高消費品生產、改善人民生活為號召。上述情況如不能克服，勢將增加人民對政府之不信任。

又中央統計局發表，截至七月廿六日，以高加索、南烏克蘭為中心，三、一〇〇萬公頃穀物業經收割完畢，其中六七%即二、一〇〇萬公頃業經脫穀。蘇俄政府機關報「消息報」稱，此項收割速度較例年為高，遠遠超過計劃之上，特別是北高加索斯塔伏羅波爾地方因雨量適當，收成極佳。惟蘇共機關報「真理報」地方通訊透露，頓河地區及伏爾加河流域西岸地區收成不壞，但伏爾加河東岸有乾旱現象，如七月下旬至八月無相當雨量，則難望能有收成。此外，據悉東部穀倉地帶之北哈薩克斯坦及西伯利亞地方，也可能有旱魃之災。若干觀察家認為，上述東部地區如果乾旱，則今年天災酷似一九七四年，是年穀物收穫量為一億九、五〇〇萬噸，今年收穫量亦當相若，加上耕作面積增加部分，當亦不過二億噸左右，而無法達到計劃目標之二億一、三〇〇萬噸。

按今年七月初美農業部估計，蘇俄今年穀物產量可達二億二、五〇〇萬噸，如此則蘇俄可繼去年之後又告豐收。及今觀之，實已不可能。蘇俄目前國內穀物消費量（含飼料）為二億一、〇〇〇萬噸，如收穫量為二億噸，則尚不足一、〇〇〇萬噸。今年五月，蘇俄曾根據美蘇穀物協定，向美購買穀物六〇〇萬噸（為協定之最低額），今後似將增加至一、〇〇〇萬噸。又加拿大政府於廿七日發表消息稱，明年將售予蘇俄小麥一七〇萬噸。

蘇俄自去年以來，即行節約能源消耗，現已更行加強。七月廿七日蘇俄部長會議通過決議，對各企業組織今年第四季及明年第一季燃料消費，嚴格設定配額。據「塔斯社」透露，該項決定稱為「關於保障一九七七一—一九七八年秋冬國民經濟與家庭用燃料及節約燃料能源的追加措施」。規定各企業及各組織每季燃料消費，如超過配額，則限制其電力及暖氣用燃料。如配額妨害作業，可申請增加，惟其特別增配部分，須徵收特別費。按蘇俄為世界最大產油國之一，但因依靠輸出石油以彌補貿易赤字，近且有其石油蘊藏量用至二、〇〇〇年時即將告罄之說。最近「經濟互助委員會」年度會議中，柯錫金曾呼籲各會員國首腦節約能源，是蘇俄之措施，不僅影響國內，亦將影響依靠蘇俄石油及電力供應的東歐。蘇俄及東歐人民，今年將有更為寒冷的冬天。

美蘇關係低潮

美蘇限武談判無進展，蘇俄對美國的人權外交更敏感異常。

從一九七四年起，每逢美國國慶，美國駐蘇大使都在莫斯科電視台發表紀念詞。今年七月四日，美駐蘇大使屠恩依例前往莫斯科電視台錄影，因其紀念詞中稱，美國將繼續推進其維護人權的原則，希望任何地區，都不再有違反人權的事實發生。電視台官員要求將此等語句刪去，屠恩以為人權原則乃美國內外政策的主要支柱而予以拒絕。電視台與其上級反覆協商，歷時一小時半，終於終止錄影。同日，「真理報」且指美國為警察國家。五日，布里茲涅夫在克宮接見屠恩大使，將致卡特總統覆函面交屠恩。據「塔斯社」報導，在此一小時又四十分鐘的會見中，布里茲涅夫聲言，「美蘇關係應建立在平等、互惠、不干涉內政的原則基礎上」。且指責「美國政策當中，很多是妨害加強和平及兩國關係之建設性發展的」。

據「塔斯社」五日電透露，蘇俄科學院美國研究所發行的「美國」月刊七月號，發表由葛布斯基署名的批判人權外交的論文，抨擊美國的意圖是「損傷社會主義的信譽，削弱科學的社會主義思想的號召力，將西方的進步勢力導向錯誤的方向，以攪亂國際共產主義運動」。指美帝國主義的「人權外交」宣傳，是企圖「在內政混亂中轉移人民的視線，恢復美國因越南及水門事件污染而失去的國際信譽，提高美國的世界地位，特別是加強其與先進資本主義國家的同盟」。「塔斯社」於介紹該論文時指稱，「華盛頓的人權外交，是與美帝國主義的戰略、戰術目標相連結的，美國新政府已公然對蘇聯及其他社會主義國家進行內政干涉」。

華沙公約組織議會代表會議，於五日在列寧格勒開幕。該會議表面上是出於卡特的人權外交使改善東西關係陷於停滯，為加強緊張緩和、保障世界和平與安全而召開。該會議有蘇俄最高蘇維埃聯盟院主席希契柯夫及波蘭、捷克、東德等七國代表出席，古巴國家委員會代表則以觀察員身分列席。會議首先宣讀布里茲涅夫書面致詞，希契柯夫在開幕詞中指稱，「卡特政權的人權外交是干涉內政，西方如指責社會主義國家侵害人權，那麼它們對於失業者不能救濟，豈不更違反人權」？六日晚，會議通過「為在人道問題方面促進友好、交換意見，應於明年五月召開全歐議會代表會議」的聲明後，結束了兩天的會議。聲明中稱，一九七五年赫爾辛基宣言發表後，東西歐在經濟、貿易、科技合作方面雖有擴大，但尚未能確立真正的安全保障，這是因為「有些國家，將赫爾辛基

宣言的基本精神，作相反利用以干涉他國內政之故」。聲明呼籲為進一步使赫爾辛基精神具體化，應依照蘇俄所一再主張的，早日召開討論能源、交通、保護環境的全歐會議並締結有關條約。

廿九日「塔斯社」發出柯尼洛夫的「緊急評論」，抨擊卡特政府執政六個月以來，未能促使美蘇關係有利進展，甚至從原有的進展開倒車。柯尼洛夫舉出的最危險事例，是前所未聞的五角大廈軍事預算的直線上升，和新式武器「從巡航飛彈到野蠻的中子炸彈」的生產。這是「把世界推向另一回合的武器競賽」。

人權外交與限武談判的無法妥協，已使美蘇關係趨向低潮。限武談判一直在技術階層進行，其進展似頗緩慢，九月七日至九日，范錫與葛羅米柯將在維也納恢復會談，亦不易獲突破性結果。限武談判第一階段的臨時協定，將於十月三日滿期，因此九月底聯合國開會時，范錫與葛羅米柯屆時所舉行的第四次會談，將至屬重要。

匪俄關係依然惡劣

匪俄關係之惡劣一如往昔，雙方利用一切機會互相抨擊。月來蘇俄對匪抨擊，在經濟方面，指匪因政治混亂、糧食歉收，不斷向加、美、澳及阿根廷購糧。並引述日本國際貿易促進會資料稱，一九七六年匪購進小麥三八〇萬噸；今年已向美、加、澳簽訂購置八一〇萬噸小麥的合同；今年進口的糖增至一〇〇萬噸，去年購買五〇萬噸的大豆，也將增加進口量。在政治方面，蘇俄指出截至本（七）月初，中共宣布其廿九省市黨委領導中已撤換了十三個，本屆中央現有二八〇名委員中，有三分之一至二分之一有同「四人幫」保持關係的污點。對於中共「七一」建黨紀念日未有紀念活動及傳統性紀念文章，指為「引人注目的緘默」，是內部政治情勢複雜的反映，其危機仍然很尖銳。對於中共的「三中全會」僅作簡單報導，並指出其「公報」中照例附有反蘇詞句。稍後則指中共「三中全會」的結果證明，由毛澤東思想的理論與實踐所產生的激烈內爭仍將持續。

范園焱義士駕機投奔自由，蘇俄亦屢次報導，引用范義士本人的話，說他是為了追尋自由和人權的有計劃行動，還隨身帶了一些重要情報文件。指出范義士在台北記者會中談到，中國大陸許多企業的工人只工作半天，有時工作一兩小時，然後自動下班，把大部時間，用於舉行批評會和政治學習。

蘇俄最着力抨擊的是共匪的對外政策，除直指共匪是反蘇主義、軍國主義、破壞國際緩和及鼓吹新的世界大戰不可避免外，並引述保加利亞「勞動報」文章，指出鄧小平的復職，是對文化革命時期爬上來的那些黨政幹部的反對。該報並提醒說，過去鄧小平不完全同意毛澤東的政策及其實行方式，但他是毛澤東在對外政策中反社會主義方針的倡導者之一，他擁護毛澤東的否認社會主義大家庭存在的三個世界的理論，同時鄧小平也最積極的擁護共匪向西方，首先就是向美國靠攏的政策。該報並着重指出，北京領導的政策，未必會有什麼改變。

共匪在東歐唯一的盟友阿爾巴尼亞，最近也與北平反目，據報導阿曾驅逐共匪專家，並召回其留學中國大陸的學生。蘇俄對此

均反覆報導，然其最感興趣的就是阿共對共匪「三個世界」理論的抨擊。本來，七月七日阿共「人民之聲報」社論「革命學說與實踐」，曾對共匪作不指名攻擊，十二日阿駐平「大使館」又將該社論全文分送在平的若干外國使館和記者。該社論指出「在兩個帝國主義超級大國美蘇問題上，使用『敵人的敵人就是朋友』的原則是不適當的」。阿共顯然反對共匪和美國勾搭，因此社論說：「錯估一個或另一個超級大國的危險性固然不幸，而企圖聯合一個來對付另一個更可能為革命前途帶來極大危險與悲慘後果」。從文義看來，阿共反蘇也依然如故。不過，阿共抨擊把「第三世界發展中國家作為社會主義革命中心勢力」的想法，是嚴重地背離了馬列主義。認為將第三世界視為一個集團的想法，是「忽視了階級、階級鬥爭，忽視了國內被壓迫人民和反動力量之間的衝突」。這一點和蘇俄是相同的，何況中、阿共分裂本身，就對蘇俄間接有利，因而它就在宣傳方面，一再轉述阿共對共匪的抨擊。廿六日，阿共廣播了另一篇文章，再次批判毛澤東關於三個世界的理論。蘇俄迅即再予轉述，並指出阿共文章中，也表示地拉那不同意北平向美國靠攏的政策。

蘇俄對北平同美國勾搭一事，自然至為敏感。七月九日，莫斯科電台報導，白宮代表駁斥了美國波士頓「環球報」報導關於卡特總統打算同台灣斷絕外交關係和軍事條約的消息。十三日，蘇俄「和平與進步廣播電台」報導，七月十一日伍德考克宣誓就任美國駐北平聯絡處主任職務。伍德考克發表聲明說，他將努力爭取美「中」「關係正常化」，但強調必須先從中國大陸與台灣當局之間，尋出折中辦法，使此一地區的和平能夠長期持續下去。廿八日，該電台又報導伍德考克已於廿六日抵平，當其在東京起飛以前，曾發表聲明稱，他將為國務卿范錫今年八月訪平進行籌備工作。預計該次訪問中，雙方將討論美「中」建立外交關係的前景。共匪提出的條件是：斷交、廢約、撤軍。但駐台美軍新任司令也於廿六日抵達台灣，觀察家認為這是華盛頓力爭在台灣加強軍事介入。專家認為，范錫同伍德考克將力圖強迫「中國」領導承認「兩個中國」。以上都是從蘇俄觀點以蘇俄口吻出之的宣傳，但也反映出蘇俄對美國與共匪勾搭一事的敏感。

據美國駐蘇大使屠恩最近透露，共匪和蘇俄關係之惡劣一如往昔，但雙方邊境的緊張情況並無升高跡象。如此說來，北平和莫斯科相互叫罵，並不代表情勢改變，如果美國過分拉攏共匪，也許會刺激蘇俄，對共匪加強壓力，或對美國更趨強硬，美國所獲效果，就與預期相反了。

對外活動未盡如意

西班牙共黨總書記卡里略，最近發表其著作「歐洲共產主義與國家」，指出「歐洲的社會主義運動」所追求的，不是蘇俄式的社會主義與社會，而是幫助勞動者走向真正的民主主義與進步

。按歐洲共黨對蘇俄早有離心傾向，今年三月，義共、法共、西共曾在馬德里集會，宣言強調「議會共產主義」，所謂「歐洲共產主義」一詞，乃較前更為流行，而義、法、西共即為其代表。卡里略著書公然提出「歐洲共產主義」之名，使蘇俄忍無可忍，遂於六月下旬，在其「新時代」週刊上予以猛烈抨擊，指責卡里略：（一）使西歐共黨與社會主義各國共

黨對立；(二)破壞社會主義、社會主義國家、尤其是蘇俄的信譽；(三)反對爲和平、民主主義、社會進步而鬥爭的歐洲共產主義者。「新時代」指「歐洲共產主義」將分裂國際共產主義運動，卡里略與帝國主義相呼應。此言一出，西歐共黨羣起反擊，卡里略且表示不惜與蘇俄全面決裂。值得注意的是，六月廿六日法國「世界報」報導，金日成對該報記者談話，表示支持「歐洲共產主義」；七月二日，匈共機關報「人民自由報」稱，歐洲共黨有權視其環境需要，選擇自己發展的道路。五日，羅共機關報「火花報」稱，各國共黨有不可侵犯的自行制定其政策的權利與義務。七月號的蘇俄「新時代」週刊，鑒於上述情勢，乃發表專文，聲言蘇俄并非批判西班牙共黨及其他兄弟黨的政策與活動，且稱「所有共黨的戰略戰術，都應該是其自行決定的內部問題，蘇聯一貫尊重此一原則」。足見蘇俄將以最大容忍，避免與歐共決裂。

繼印度總理甘地夫人在大選中失敗，巴基斯坦總理布托在軍事政變中失足（現已被釋）之後，斯里蘭卡總理班達拉奈克夫人又於七月廿一日總選中坍台。綜觀西南亞各國，今後保守傾向強烈，急進的社會主義者勢將難以抬頭。此等國家或將仍持續其不結盟路線，但印度的德賽政權，極可能修正印度親蘇路線，轉而親西方，對蘇俄在南亞及印度洋與美國爭霸，將有不利。

在中東，蘇俄曾擬與埃及修好，且於六月邀埃及外長法米往訪。惟七月十六日沙達特總統在「阿拉伯社會主義聯盟」中央委員會演說時，對蘇俄多有指責，表明無意與蘇改善關係，既不與蘇恢復一九七六年三月廢棄的友好合作條約，也不準備另締新約。沙烏地阿拉伯無償供給埃及軍事費用，並爭取索馬利亞與南葉門，使其改變親共政策，以阻止蘇俄的勢力擴張。最近埃及與利比亞之軍事衝突，因利比亞使用蘇供武器且有古巴軍助戰，若干人士相信乃蘇俄所挑起，惟經阿爾及利亞等竭力斡旋，現已告停息。綜上以觀，可知蘇俄在中東的活動進展，并不如意。

在非洲之角，蘇俄拉住了政變後的衣索匹亞，但因此疏遠了索馬利亞與蘇丹，而陷入矛盾的尷尬處境中。索衣間早有領土之爭，索稱衣國東部奧嘉登在歷史上爲其領土的一部分，並支持當地分離主義者與衣索匹亞從事游擊作戰，終於本月初旬爆發激烈戰爭。蘇丹總理努邁瑞六月間訪問中共，並於七月初在「非洲團結組織」會議中，抨擊蘇俄「要把非洲大陸變成一個戰爭的廣大戰場」，陰謀製造分裂，並呼籲非洲國家團結，以對抗侵略。索馬利亞副總統阿布卡亦於六月間訪問中國大陸，索且驅逐蘇俄軍事顧問六千人。沙烏地阿拉伯供給索國購買軍事裝備所需的大部分經費，索除從美國獲得武器供應外，英國也將把飛彈系統及輕武器乃至裝甲車售予索馬利亞。據悉，索將從西方獲得四億美元的武器援助。現美國決將武器供應索馬利亞、蘇丹及查德三國，該三國也漸傾向親美反蘇，而東北非局勢發展，未必對蘇俄有利。